

诚恳沟通 务实办事

——财政部关税司赴北人公司调研人大代表建议提案

□ 本刊记者 刘慧娴

“我做了15年人大代表，这是第一次和财政部接触，最大的感受是财政部的工作作风非常务实，对建议提案非常重视、组织非常严密，这次座谈会的效果也非常好。”全国人大代表魏刚在和财政部关税司座谈结束后满意地说道。

7月20日，财政部关税司副司长申书海带领司内有关处室人员来到北人印刷机械股份有限公司调研，与人大代表魏刚及北人公司、上海电气印刷包装机械集团有关人员就提高免税进口印刷机技术指标问题进行座谈。座谈会还邀请了中国印刷及设备器材工业协会和中国机械工业联合会的有关人员参加。

“两会”期间，魏刚代表提交了《关于提高免税进口印刷机技术指标的建议》（人大第3233号）。《建议》指出，近几年来，我国进口印刷机数量逐年上升，在弥补国内印刷设备性能不足的同时，也给国内印刷设备制造带来了巨大冲击，给发展中的民族制造业造成了损失。为保护民族制造业，促进国内印刷设备制造企业发展，建议适当提高进口印刷机免税标准。

“我们认真研究了魏刚代表的提案，认为这个提案很有分量，它涉及到国内产业发展和开放的关系、上下游企业利益平衡关系，还涉及到国内装备制造业竞争力的问题，所以我们把这个提案作为司里的重点提案办理。今天这次座谈主要是进一步对提案涉及到的有关问题进行面对面的沟通。”座谈会开始后，申书海开宗明义地说明了此次调研的目的。

魏刚代表对财政部对提案的重视

表示感谢，并介绍了建议提出的缘由。北人公司副总经理孔达钢详细介绍了我国印刷机制造业的发展现状，国产机与进口机相比的优劣势，近几年进口机数量、机型及价格情况，以及进口印刷机免税对国内印刷机行业的影响。建议对进口对开及对开以上的单张纸多色胶印机和高速报纸印刷机征税，并杜绝国外二手机等落后产能的进口。北人公司董事长张培武和上海电气集团总裁郑锦荣介绍了北人和上海电气作为国内印刷机制造业龙头企业在进口机价格优势冲击下的发展困境，希望政府在关税等方面对民族制造业给予更多支持。

认真听取介绍后，申书海详细询问了国内印刷机制造企业产能能否满足国内市场需求，最高端印刷机是否有市场需求，免税机在全部进口机中的比重等问题。申书海解释道，对进口不予免税商品目录的调整，国务院设定了几条原则：一是支持企业引进国内不能生产的先进技术设备，推动产业升级和技术进步，其中“国内能不能生产”是判断的核心标准。二是鼓励企业在同等条件下优先购置国产设备，促进装备自主化。三是尽量兼顾装备使用部门和装备制造部门的利益诉求。以上原则归纳起来就是鼓励进口国内不能生产的先进设备，但对民族装备产业也要给予必要的保护，确实发挥关税应起的作用。当上下游产业利益发生冲突时，要适当向民族制造业倾斜。这一政策导向决定了每次调整不免目录都要兼听上下游两方面意见，需要根据国内装备制造业的实际水平逐步调

整，所以很难将不予免税的技术指标一步调整到位，希望企业能够理解。对两家企业反映的印刷机整机进口免税、零部件进口不免税导致国内印刷机制造企业生产成本进一步提高、竞争力减弱的问题，申书海说，这反映了目前我国税率倒挂问题。当前税收政策将逐步转向，将进口整机的免税调整为对进口关键零部件的免税。他最后总结道，财政部对民族产业持积极支持的态度，大力支持民族产业做大做强。对魏刚代表和两家企业提出的免税问题，我们将和行业协会、专家进一步沟通，然后再和相关部门研究，提出处理意见，适时提高进口不予免税的印刷机的技术指标。届时将及时向魏刚代表汇报处理情况。另外，国内印刷机制造企业除了争取调整免税政策外，还可以通过其他政策渠道来降低生产成本，提高竞争力。例如，可以利用申请关键零部件暂定税率政策降低生产成本，提高整机竞争力；还可以向行业主管部门建议，争取将高端印刷设备列入国务院确定的十六个重大技术装备关键领域，以享受一系列优惠政策。

申书海一行还向魏刚代表汇报了财政部办理“两会”建议提案的情况。魏刚代表及两位企业负责人表示，财政部对建议提案的高度重视以及对民族制造业的关心支持令我们非常感动，这次座谈使我们对相关政策更加了解，给我们提出的政策建议对企业发展十分有利，希望今后继续加强沟通。

座谈会结束后，申书海一行又深入车间详细了解了企业生产情况。